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Aufgabe 1. Sei W = {(x, y, z)T |x2 + y2 + z2 = 1, z > 0}, ~v

 x
y
z

 =

 y + sinx
z + sin y
x+ sin z

.

Berechnen Sie
∫

W

rot ~vd~o sowohl direkt wie auch mit Hilfe des Satzes von Stokes.

Aufgabe 2. Berechnen Sie die folgenden Kurvenintegrale:

a)
∫

|z−1|=1

z3 + z̄ dz,

b)
∫
C

z3 + sin 2z dz, wobei C durch die Parameterdarstellung φ : [0, 4π] → C, φ(t) =

t+ i sin t gegeben ist.

c)
∫

|z−1|=1/2

sin πz

z(z − 1)
dz.

Aufgabe 3. Berechnen Sie mit Hilfe der Cauchyschen Integralformeln

(i)
∫
|z|=1

z2 − 1

z2(z + 2)
dz

(ii)
∫
|z|=1

ez

z2(z − 2)
dz.

Machen Sie ggf. eine Partialbruchzerlegung.
Hinweis: Bei den Aufgaben 2 und 3 werden die Kreise im entgegengesetzten Uhrzei-
gersinn durchlaufen.

Aufgabe 4. M sei der Teil des Zylindermantels M = {(x, y, z)T ∈ R3 |x2 + y2 =
4, 0 ≤ z ≤ 2 , y ≥ 0}. M sei dabei so orientiert, daß der Normalenvektor eine nicht-
negative y-Komponente hat, C sei die Randkurve von M und ~w sei das Vektorfeld

~w(x, y, z) = (x2z,−2yz − z2

2
, 0)T .

Berechnen Sie
∫

C

~wd~x sowohl direkt, als auch mit einem geeigneten Integralsatz.


